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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ДО
РЕАЛІЗАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

Сучасний  етап  розвитку  українського  суспільства,  зумовлений  глибокими
соціокультурними трансформаціями та умовами війни, актуалізує проблему формування
національної  свідомості,  громадянської  відповідальності  та  патріотизму  молодого
покоління. Особливої ваги набуває система дошкільної освіти як перший інституційний
рівень  соціалізації  дитини,  що  закладає  основи  ціннісних  орієнтацій  особистості.
Відповідно,  підготовка  майбутніх  вихователів  до  реалізації  національно-патріотичного
виховання постає як стратегічне завдання педагогічної освіти.

Аналіз наукових джерел свідчить, що національно-патріотичне виховання в Україні
розглядається як цілісна система, спрямована на формування у дітей і молоді любові до
Батьківщини,  готовності  до  її  захисту,  поваги  до  національної  культури,  традицій  і
духовних  цінностей.  Зокрема,  у  дослідженні  І. Беха,  Л. Канішевської  та
Р. Малиношевського підкреслюється, що стратегія військово-патріотичного виховання має
ґрунтуватися на поєднанні ціннісного, діяльнісного та особистісно орієнтованого підходів,
що  зумовлює  необхідність  відповідної  професійної  підготовки  педагогів,  здатних
реалізовувати ці підходи у практиці роботи з дітьми [1, с. 3].

Особливого  значення  набуває  формування  професійної  готовності  майбутніх
вихователів  як  інтегративної  характеристики  особистості,  що  включає  мотиваційний,
когнітивний, діяльнісний та рефлексивний компоненти. У наукових працях зазначається,
що компетентнісний і  діяльнісний підходи є провідними методологічними орієнтирами
підготовки педагогів, оскільки забезпечують здатність до практичного застосування знань
і вмінь у професійній діяльності [2, с. 272]. 

Професійно-педагогічний  світогляд  майбутнього  вихователя  виступає  важливою
умовою ефективної  реалізації  національно-патріотичного виховання.  Він формується на
основі  усвідомлення  значущості  педагогічної  діяльності,  прийняття  гуманістичних
цінностей  та  готовності  до  виховання  особистості  дитини  в  контексті  національної
культури. Як зазначають дослідники, формування такого світогляду передбачає інтеграцію
знань  з  педагогіки,  психології,  культурології  та  історії  [3,  с.  49].  У  сучасних  умовах
особливої  актуальності  набуває  розвиток  проєктної  культури  майбутніх  педагогів,  що
сприяє формуванню їх здатності до організації освітнього процесу на засадах творчості,
інноваційності  та  практичної  спрямованості.  Проєктна  діяльність  дозволяє  інтегрувати
зміст національно-патріотичного виховання у різні види дитячої активності, забезпечуючи
його системність і цілісність [4, с. 490].

Важливим аспектом є врахування суспільно-політичного контексту, зокрема впливу
війни  на  формування  національної  та  громадянської  ідентичності.  Дослідження
засвідчують, що в умовах війни відбувається посилення національної консолідації, зростає
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значущість патріотичних цінностей, що має відображатися у змісті освітнього процесу [6,
с.  80].  У  зв’язку  з  означеним  підготовка  майбутніх  вихователів  повинна  включати
формування їх здатності до виховання дітей на засадах національної ідентичності, поваги
до держави та її символів.

Метою  дослідження  є  теоретичне  обґрунтування  та  висвітлення  особливостей
формування  професійної  готовності  майбутніх  вихователів  до  реалізації  національно-
патріотичного виховання в умовах сучасного освітнього простору.

Професійна  готовність  майбутніх  вихователів  до  національно-патріотичного
виховання  дітей  дошкільного  віку  доцільно  розглядати  як  цілісну  багаторівневу  та
багатокомпонентну  систему,  що  інтегрує  мотиваційно-ціннісні,  когнітивні,  діяльнісно-
практичні та рефлексивно-оцінні характеристики особистості майбутнього фахівця. Такий
підхід узгоджується з положеннями компетентнісної парадигми освіти, відповідно до якої
результат  підготовки  визначається  не  лише обсягом знань,  а  й здатністю їх  ефективно
застосовувати у професійній діяльності [2, с. 272].

Мотиваційний  компонент  виступає  системоутворювальним,  оскільки  визначає
спрямованість професійної діяльності майбутнього вихователя. Мотиваційний компонент
передбачає  сформованість  стійкої  позитивної  мотивації  до  педагогічної  діяльності,
внутрішню потребу у здійсненні національно-патріотичного виховання, усвідомлення його
соціальної  значущості  в  умовах  сучасних  суспільних  викликів.  Важливим  аспектом  є
інтеріоризація  національних  і  загальнолюдських  цінностей,  формування  громадянської
позиції,  патріотичних  почуттів,  що  забезпечує  особистісну  залученість  педагога  до
виховного  процесу.  Дослідники  підкреслюють,  що  ефективність  національно-
патріотичного  виховання  значною  мірою  залежить  від  рівня  ціннісної  зрілості  самого
педагога, його переконань і життєвих орієнтирів [1, с. 3].

Когнітивний компонент охоплює систему професійно значущих знань, необхідних
для реалізації національно-патріотичного виховання дітей дошкільного віку. Йдеться про
знання теоретико-методологічних засад національно-патріотичного виховання, його цілей,
завдань,  принципів,  змісту,  форм  і  методів  організації  освітнього  процесу.  Водночас
важливим є розуміння психолого-педагогічних особливостей розвитку дітей дошкільного
віку,  специфіки  формування  у  них  національної  ідентичності,  патріотичних  почуттів,
морально-етичних  норм  поведінки.  Когнітивна  складова  також  передбачає  обізнаність
майбутніх  вихователів  із  культурно-історичною  спадщиною  українського  народу,
традиціями, звичаями, символікою, що становить змістову основу виховної роботи [3, с.
49].

Діяльнісний компонент відображає практичну готовність майбутніх вихователів до
реалізації національно-патріотичного виховання в освітньому процесі закладу дошкільної
освіти.  Діяльнісний  компонент  включає  сформованість  професійних  умінь  і  навичок,
зокрема  вміння  проєктувати  освітній  процес  з  урахуванням  завдань  національно-
патріотичного виховання, добирати адекватні методи, форми і засоби роботи, інтегрувати
відповідний  зміст  у  різні  види  дитячої  діяльності  (ігрову,  пізнавальну,  художньо-
естетичну,  комунікативну тощо).  Особливого значення  набуває здатність  до  організації
проєктної  діяльності,  яка  забезпечує  активне  залучення  дітей до пізнання  національної
культури, формує їхній досвід соціальної взаємодії та громадянської поведінки [4, с. 490].
Крім  того,  діяльнісний  компонент  передбачає  вміння  налагоджувати  партнерську
взаємодію з батьками, колегами, громадськістю, що сприяє створенню єдиного виховного
простору.

Рефлексивний  компонент  забезпечує  усвідомлення  майбутнім  вихователем
результатів власної професійної діяльності, здатність до її аналізу, оцінювання та корекції.
Рефлексивний  компонент  передбачає  розвиток  рефлексивних  умінь,  що  дозволяють
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критично  осмислювати  власний  досвід,  виявляти  труднощі  та  визначати  шляхи  їх
подолання. Важливим є формування здатності  до самоосвіти та самовдосконалення,  що
відповідає  вимогам  неперервної  педагогічної  освіти.  Рефлексія  також  сприяє  розвитку
професійної  самосвідомості,  усвідомленню  власної  ролі  у  процесі  формування
національної  ідентичності  дітей,  що  особливо  актуально  в  умовах  суспільних
трансформацій [6, с. 80].

Кожен  із  зазначених  компонентів  виконує  специфічну  функцію  у  структурі
професійної готовності, а їх взаємодія забезпечує цілісність і результативність підготовки
майбутніх  вихователів  до  реалізації  національно-патріотичного  виховання  дітей
дошкільного  віку.  Водночас  важливо  підкреслити,  що  ефективність  формування
готовності залежить від цілеспрямованої організації освітнього процесу у закладах вищої
освіти,  використання  інноваційних  педагогічних  технологій  та  створення  умов  для
активної професійної самореалізації студентів.

На  прикладі  підготовки  майбутніх  вихователів  у  закладах  вищої  освіти  можна
виокремити  низку  ефективних  педагогічних  умов формування  зазначеної  готовності  та
конкретизувати їх через відповідні практики впровадження. По-перше, інтеграція змісту
національно-патріотичного виховання у навчальні дисципліни професійного циклу може
реалізовуватися  через  оновлення  змісту  таких  освітніх  компоненті,  як  «Дошкільна
педагогіка»,  «Методика ознайомлення дітей з соціумом», «Теорія і  методика виховання
дітей  дошкільного  віку».  Зокрема,  у  межах  означених  навчальних  дисциплін  доцільно
передбачати  тематичні  модулі:  «Формування  національної  ідентичності  у  дітей
дошкільного  віку»,  «Ознайомлення  з  культурною  спадщиною  України»,  «Виховання
поваги  до  державних  символів».  Практичним  прикладом  може  бути  розроблення
студентами  конспектів  занять  на  теми  «Моя  Україна»,  «Державні  символи  України»,
«Українські  народні  традиції»,  що поєднують пізнавальний і  виховний аспекти.  Також
ефективним  є  залучення  студентів  до  аналізу  художніх  творів,  народного  фольклору,
дитячої літератури з позицій їх виховного потенціалу.

По-друге,  використання  активних  методів  навчання  сприяє  формуванню
діяльнісного  компонента  професійної  готовності.  Зокрема,  проєктна  діяльність  може
реалізовуватися через підготовку колективних або індивідуальних освітніх проєктів, таких
як «Народні свята в закладі дошкільної освіти», «Українська іграшка як засіб виховання»,
«Моя родина – частина України». У процесі виконання таких проєктів студенти не лише
поглиблюють  знання  про  національну  культуру,  але  й  набувають  досвіду  організації
дитячої діяльності. Кейс-метод передбачає аналіз педагогічних ситуацій, наприклад: «Як
пояснити дітям значення державних символів?», «Як організувати святкування народного
свята  у  сучасному  ЗДО?»,  що  дозволяє  майбутнім  вихователям  формувати  навички
прийняття педагогічно доцільних рішень. Тренінгові заняття можуть бути спрямовані на
розвиток комунікативних умінь, емпатії, формування громадянської позиції, зокрема через
вправи  «Цінності  сучасного  педагога»,  «Я  –  громадянин  України»,  «Моя  педагогічна
місія».

По-третє,  організація  педагогічної  практики  виступає  ключовим  етапом
професійної підготовки, що забезпечує апробацію теоретичних знань у реальних умовах
освітнього процесу. Наприклад, під час практики студенти можуть проводити заняття та
виховні  заходи  патріотичного  спрямування:  тематичні  дні  («День  української  мови»,
«День захисників і захисниць України»),  інтегровані заняття з використанням народних
ігор,  казок,  пісень.  Важливим  є  також  залучення  дітей  до  елементарної  дослідницької
діяльності,  наприклад створення міні-проєктів  «Моє місто»,  «Традиції  моєї  родини».  У
процесі практики студенти вчаться адаптувати зміст виховання до вікових особливостей
дітей, забезпечувати емоційно позитивну атмосферу, використовувати ігрові технології.
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Значну  роль  у  формуванні  професійної  готовності  відіграють  науково-практичні
заходи, що реалізуються у межах діяльності закладів вищої освіти та наукових установ.
Прикладами таких заходів  є студентські  наукові  конференції,  круглі  столи,  педагогічні
майстерні,  воркшопи,  присвячені  проблематиці  національно-патріотичного  виховання.
Наприклад,  участь  студентів  у  науково-практичній  конференції  з  теми  «Національно-
патріотичне виховання дітей в умовах сучасних викликів» дозволяє їм презентувати власні
напрацювання,  обмінюватися  досвідом,  ознайомлюватися  з  інноваційними  підходами.
Ефективними  є  також  майстер-класи  від  практикуючих  педагогів,  під  час  яких
демонструються  сучасні  методики  роботи  з  дітьми  (використання  народної  символіки,
інтеграція мистецьких видів діяльності, організація свят і розваг).

Крім  того,  доцільним  є  залучення  студентів  до  участі  у  волонтерських  та
соціальних  ініціативах  патріотичного  спрямування,  що  сприяє  формуванню  їх
громадянської  активності  та  соціальної  відповідальності.  Наприклад,  організація
благодійних  заходів,  участь  у  культурно-просвітницьких  проєктах,  співпраця  з
громадськими організаціями дозволяє майбутнім вихователям набути досвіду практичної
реалізації  патріотичних  цінностей.  Наведені  приклади  засвідчують,  що  ефективність
формування професійної готовності майбутніх вихователів до національно-патріотичного
виховання  забезпечується  комплексним  поєднанням  змістових,  методичних  і
організаційних  умов,  що  сприяють  інтеграції  теоретичної  підготовки  та  практичного
досвіду,  розвитку  професійних  компетентностей  і  ціннісних  орієнтацій  майбутніх
фахівців.

Практична  підготовка  майбутніх  вихователів  до  реалізації  національно-
патріотичного  виховання  може  здійснюватися  через  розроблення  та  впровадження
освітніх  проєктів,  спрямованих  на  ознайомлення  дітей  з  національною  культурою,
традиціями, історією України. Наприклад, це можуть бути проєкти «Моя Батьківщина –
Україна»,  «Народні символи України»,  «Українські  свята  і  традиції»,  які  передбачають
інтеграцію  різних  видів  діяльності:  ігрової,  пізнавальної,  художньо-естетичної,
комунікативної.  Важливою  складовою  є  також  формування  у  майбутніх  вихователів
здатності  до партнерської  взаємодії  з батьками,  оскільки сім’я відіграє ключову роль у
вихованні дитини.  Спільна діяльність педагогів і  батьків сприяє узгодженості  виховних
впливів,  формуванню  єдиного  виховного  простору,  що  забезпечує  ефективність
національно-патріотичного виховання.

Окрему  увагу  слід  приділити  використанню  цифрових  технологій  у  процесі
підготовки майбутніх  вихователів.  Цифрові  ресурси дозволяють розширити можливості
доступу до навчальної інформації, урізноманітнити форми роботи, підвищити мотивацію
студентів  до  навчання.  Водночас  важливо  забезпечити  формування  інформаційної
культури майбутніх педагогів, їх здатності критично оцінювати інформацію, протидіяти
дезінформації, що є особливо актуальним в умовах інформаційної війни.

Формування  професійної  готовності  майбутніх  вихователів  до  реалізації
національно-патріотичного  виховання  є  складним  і  багатовимірним  процесом,  що
потребує  системного  підходу,  інтеграції  теоретичної  та  практичної  підготовки,
використання  сучасних  педагогічних  технологій.  Ефективність  означеного  процесу
залежить  від  узгодженості  всіх  його  компонентів,  а  також  від  урахування  сучасних
суспільних  викликів.  Узагальнюючи  викладене,  можна  дійти  висновку,  що  підготовка
майбутніх вихователів до національно-патріотичного виховання повинна здійснюватися на
засадах  компетентнісного,  діяльнісного  та  особистісно  орієнтованого  підходів,
передбачати  формування  у  студентів  ціннісних  орієнтацій,  професійних  знань  і
практичних умінь. 
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